形势篇
Q1：为什么要在现阶段开展接种新冠疫苗？
A：疫苗是预防传染性疾病最有力的武器。人群中疫苗接种率达到一定程度，可形成有效群体免疫屏障，阻断新冠肺炎传播蔓延。因此，在没有接种禁忌症的情况下，符合条件的人群均推荐接种新冠疫苗。

Q2：国内的疫情已经基本受到控制了，还有必要接种疫苗吗？
A：几乎所有人都没有针对新冠病毒的免疫力，对新冠病毒普遍易感，感染发病后，有的人还会发展为重症、危重症，甚至造成死亡。接种疫苗后，一方面绝大部分人可以获得免疫力；另一方面，通过有序接种新冠疫苗，可在人群中逐步建立起免疫屏障，阻断新冠肺炎的大范围传播和流行。根据目前的国际形势赖看，疫情仍将长期持续下去，外防输入的压力与日俱增,并不能完全排除由于传染源引入导致的新一轮疫情流行甚至爆发，因此尽早接种疫苗，获得免疫力仍然是非常有必要！

Q3：普通人也应该打疫苗吗？
A：复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏医生在接受采访时表示，是否接种疫苗要结合我国的疫苗接种策略来看。当前我国疫苗接种策略分两步走：
第一阶段就是高风险的人群要打疫苗。比如说要全世界出差的人，或者是医务人员、海关、接触冷链、接触各种货物的人员、快递人员等，都属于高风险人群。
第二阶段要面向的就是老百姓，要塑造我们全体中国人对于新冠疾病的抵抗力。最近全世界一些疫情非常严重的国家，每天新增的新冠患者人数突然出现了拐点趋势，像英国、美国，每天新增的人数一下子没有以前多了。这一点和这些国家迅速地加大了对疫苗的接种有关系。

Q4：关于疫苗接种形势，专家们怎么说的？
A：（1）钟南山院士（中国工程院院士、著名呼吸病学专家）：现在最关键的是，疫苗应尽快接种、接种人越多越好。疫苗接种花的时间越长，越可能有更多的变异毒株，所以这是非常重要的；为了能够让经济复苏、让学校复学、让社会活动逐渐恢复，不能长期把整个国家封闭起来，因此需要形成群体免疫。
（2）张伯礼院士(天津中医药大学校长、中国工程院院士)：如果有疫苗接种的机会不要放弃、不要错过！很多人担心疫苗安全的问题，但我们中国的疫苗经受住了考验，我们疫苗的安全性是有保障的。
（3）高福院士（国疾病预防控制中心主任、中国科学院院士）：越多的人接种了疫苗，我们就越快达到群体免疫，我个人认为这是最主要的一个因素。
（4）张文宏医生（复旦大学附属华山医院感染科主任）：如果不打疫苗，等到世界重新开放时，我们面临的风险比现在还要大。当国门打开，还没有接种疫苗的人就会吃亏，去到哪里内心都会非常担心。
（5）吴尊友教授（中国疾病预防控制中心流行病首席专家）：疫苗的覆盖率决定了疫情的走向。未来疫情的发展方向取决于三个因素，包括各个国家所采取的措施、疫苗的覆盖率，以及疫苗能够保护人们多长时间。

Q5：接种了疫苗还需要继续戴口罩吗？
A：接种疫苗可以帮助人体产生免疫力，大大降低感染风险，但任何疫苗的保护作用都没有办法达到100%，也可能会存在无法产生足够抗体的情况。因此现阶段在还没有完全建立起社会防疫屏障的情况下，依然建议在人群密集处或前往较为封闭的空间时佩戴好口罩，同时继续坚持勤洗手、保持社交距离等必要的防疫举措。

疫苗篇
Q6：什么是新冠疫苗？
A：新冠疫苗是用来预防新型冠状病毒感染或新冠肺炎的一种生物制剂。

Q7：我国现在自主研发的疫苗有哪几种？
A：目前，我国有5款疫苗（3款灭活疫苗、1款腺病毒载体疫苗、1款重组蛋白疫苗）获批了附条件上市或者是获准了紧急使用。其他技术路线的疫苗随着研发的进展，也会陆续上市，给大家提供更多选择。
（1） 全病毒灭活疫苗：分别由国药集团中国生物北京生物制品研究所有限责任公司北京所（国药中生北京公司）、武汉生物制品研究所有限责任公司武汉所（国药中生武汉公司）和北京科兴中维生物技术有限公司（科兴中维）生产。
（2）腺病毒载体疫苗：由康希诺生物股份公司（康希诺）生产。
（3）重组亚单位疫苗：由安徽智飞龙科马生物制药有限公司（智飞龙科马）生产。

Q8：可以分别介绍一下这些国产疫苗吗？
A：（1）国药中生北京公司新冠疫苗：首家获批上市的国产新冠病毒灭活疫苗，该疫苗在接种的10天后可以产生抗体，一般是3-8周后接种第二针；第二针接种完成后14天时间可以产生高滴度抗体，形成有效保护。
（2）国药中生武汉公司新冠疫苗：2021年2月25日获批，同样具有较高的有效率；目前国药集团的两款疫苗已经分别在阿联酋、巴林、玻利维亚、塞舌尔获批正式注册上市。
（3）科兴中维新冠疫苗：由北京科兴中维生物技术有限公司研制的新型冠状病毒灭活疫苗克尔来福于2021年2月5日获准附条件上市；2月26日，供应香港的首批100万剂科兴疫苗开始供市民接种；2021年1月以来，印度尼西亚、土耳其、巴西、智利、哥伦比亚、乌拉圭、老挝、墨西哥、泰国、马来西亚等多个国家已获批科兴疫苗紧急使用。
（4）康希诺新冠疫苗：2021年2月25日最新获批的疫苗之一，也是目前国内唯一采用单针免疫程序的新冠疫苗。康希诺生物在公告中称，此款疫苗的Ⅲ期临床试验期中分析数据结果显示，单针接种疫苗28天后，疫苗对所有症状的总体保护效力为65.28%;在单针接种疫苗14天后，疫苗对所有症状总体保护效力为68.83%。2021年春节期间，该疫苗已先后获得巴基斯坦和墨西哥的紧急使用授权。
（5）智飞龙科马新冠疫苗：2021年3月，该疫苗获批紧急使用，，I期、II期临床试验结果日前在国际医学期刊《柳叶刀·传染病》发布，结果表明，疫苗安全性良好，接种3剂次25微克疫苗的97%入组者产生了可以阻断活病毒的中和抗体，中和抗体水平超过康复患者血清；目前，该疫苗正在乌兹别克斯坦、印尼、巴基斯坦和厄瓜多尔开展国际多中心III期临床试验，并于3月1日在乌兹别克斯坦获批注册使用，是国际上第一个获批临床使用的新冠病毒重组亚单位蛋白疫苗。该款疫苗有别于灭活疫苗和腺病毒载体疫苗，这是一种新技术路线研制的新冠病毒疫苗；疫苗生产工艺稳定可靠，质量可控，无生物安全风险，易规模化生产，生产成本低，2-8摄氏度低温冷藏，存储和运输便捷。 

[bookmark: _GoBack]Q9：目前学校集中组织接种的疫苗是哪一类别的？
A：全病毒灭活疫苗

Q10. 新冠疫苗接种是否安全有效？
A：我国疫苗在研发、试验、审批上市、批次检验、储存、运输、接种等全流程都有非常严格的管理规定。前期试验表明，全程接种28天后90%以上受种者都会产生抗体，保护效果明显，目前证据提示，抗体在6个月以上仍能维持较高水平，达到世界卫生组织规定要求。截至2021年5月9日，全国31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗32430.7万剂次。另外，全球新冠疫苗接种剂数也超10亿剂。

Q11. 目前接种的新冠疫苗是否对变异新冠病毒有效？
A：疫苗研发企业针对当前收集到的国内外变异株，开展疫苗免疫血清的交叉中和能力测试与评估，未发现我国附条件上市的新冠病毒疫苗对变异株的中和活性有明显下降，也未发现对变异株的保护率产生明显的影响，相关企业将持续开展跟踪研究。根据世界卫生组织最新发布的信息，从全球对新冠病毒变异的监测情况看，尚无证据证明病毒变异会使现有的新冠病毒疫苗失效。

Q12：疫苗大规模生产、运输途中，质量能保证吗？
A：根据国药集团国药控股董事长于清明透露，2021年全年疫苗的产能预计可以达到10亿剂以上；大规模生产并不意味着质量就得不到保障，增产扩能过程中始终将疫苗的安全和稳定作为标准放在第一位的。以国药集团的两款疫苗为例，其疫苗能够在2℃-8℃的环境长期稳定保存两到三年。

Q13：本次新冠疫苗的接种是否收取费用？
A：免费！免费！免费! 本次新冠疫苗实施免费接种，不向个人和单位收取费用。

接种篇：
Q14：新冠疫苗可以与其他疫苗一同接种吗？
A：不建议与其他疫苗同时接种。正常情况下建议新冠疫苗与其他疫苗接种至少间隔2周（14天）以上。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时，可不考虑与新冠病毒疫苗的接种间隔。

Q15：接种新冠疫苗前后有哪些注意事项？
A：在疫苗接种过程中，受种者应注意并配合做好以下事项： 
（1）接种前，应提前了解新冠疫苗相关知识及接种流程，注意注射部位皮肤清洁，接种当日穿着宽松衣服，便于暴露接种部位；不空腹接种，防止引起“晕针”；提前通过“微信——服务——福建八闽健康码”按照指引完成新冠疫苗接种自助建档，生成疫苗接种信息预登记码，截图保存至相册。
（2）接种时，需携带本人身份证，并佩戴口罩做好个人防护，提前备好八闽健康码和疫苗接种信息预登记码，配合现场预防接种工作人员询问，如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息。
（3）接种后，需现场留观30分钟；保持接种局部皮肤的清洁，避免用手搔抓接种部位；如发生怀疑由疫苗引起的不良反应，报告接种单位，必要时及时就医。接种后一周内，避免接触个人既往已知过敏物及常见致敏原，建议不饮酒、不进食辛辣刺激或海鲜类食物，清淡饮食、多喝水，适当休息。记住第二剂次接种时间，按时接种。

Q16：接种新冠疫苗可能会出现哪些不良反应？
A：根据前期临床试验和紧急使用的相关信息，新冠疫苗常见的不良反应与已广泛应用的其他疫苗基本类似，主要表现为接种部位轻微的红肿、疼痛等，也可能会有短期的发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等，一般不需要特殊处理，2-3天后可自行恢复。截至目前，全国范围内没有出现严重的不良反应。

Q17：接种对象都有哪些人群？
A：新冠疫苗的接种对象为18至59岁人群。
（1）目前已有的疫苗尚未获得用于18岁一下人群的临床试验数据，暂不推荐18岁以下人群接种。
（2）北京、上海等地区已经按照国家统一部署，在充分评估接种对象的健康状况和被感染风险的前提下，已经为一些有接种意愿，而且身体健康状况较好的60岁及以上的老年人群和慢性病患者接种了新冠病毒疫苗。下一步，将结合疫苗在大规模人群中的使用效果，积极稳妥地推进60岁以上人群和慢性病患者的疫苗接种工作。

Q18：疫苗接种途径和接种部位？
推荐上臂三角肌肌内注射。

Q19：疫苗接种剂次和间隔？
A：灭活疫苗通常需要接种两针。首剂接种之后，接种第二剂间隔要求大于3周以上，尽量在接种第一剂疫苗后8周内完成第二剂接种。
（1）从前期已发表的文献来看，灭活疫苗打两针免疫效果更好，并且要保持足够的间隔期。中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，灭活疫苗接种后，人体免疫系统主要是T细胞、B细胞发挥作用。两类细胞分别完成三个步骤：产生识别、免疫记忆、抵御病毒。
（2）如果接种了第一针，第二针没有按照规定时间完成，在后续第二针补种的时候不需要重新开始接种，只要完成第二剂接种就可以。现在全国各地都有新冠病毒疫苗接种点，把情况向接种点说明清楚之后，及时接种第二针疫苗即可。

Q20：疫苗接种后有效保护期是多久？
A：新冠病毒疫苗是新疫苗，研发出来的时间比较短，用于人体上的时间也较短，目前通过抗体水平监测，有效保护期在6个月以上。
（1）2020年3月份开始，一部分作为疫苗“先锋队”已经接种了现在上市的新冠灭活疫苗，这些人体内的抗体持续跟踪监测一年多均保持在较高水平，没有出现明显下降。
（2）抗体不是唯一的保护指标，疫苗发挥作用过程中还有其他因素在发挥作用，所以后续需要对疫苗的持久性开展研究来确认它的保护期到底有多长时间。

Q21：疫苗接种的禁忌症有哪些？
A：目前阶段，以下情况建议暂缓接种新冠疫苗： 
（1）对疫苗中任何成分过敏者； 
（2）既往发生过疫苗接种严重过敏反应者（如急性过敏反应、血管神经性水肿、呼吸困难等）； 
（3）患未控制的癫痫和其他严重神经系统疾病者（如横贯性脊髓炎、格林巴利综合征、脱髓鞘疾病等）
（4）正在发热者，或患急性疾病，或慢性疾病的急性发作期，或未控制的严重慢性病患者；
（5）妊娠期妇女。 
说明书中所列部分接种禁忌及慎用人群，请参照《新冠病毒疫苗接种技术指南（第一版）》特定人群接种建议执行。

Q22：接种新冠疫苗后还需做核酸检测吗？接种证明能否替代核酸检测报告？
A：接种疫苗可以在一定程度上降低感染风险，但任何疫苗的保护效果都不能达到100%，必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

Q23：食物过敏、花粉过敏可以接种新冠疫苗吗？
A：目前上市的5款疫苗在说明书中对接种的禁忌有明确界定，其中包括对疫苗所含成分过敏者，一些因食物过敏、花粉过敏或者其他药物如青霉素过敏，是可以正常接种疫苗。一般过敏大多为急性过敏，在接种后30分钟之内出现的比例非常大，要求接种者在接种疫苗之后在现场留观30分钟。如果接种后出现比较严重的过敏，后续不能进行接种。

Q24：是否可以在异地接种第二针？疫苗生产企业不同怎么办?
A：建议尽量使用同一个企业的品种完成两剂接种，假如遇到异地供应不上同品种的时候，可以采用同种类的其他生产单位疫苗产品进行替换，完成两剂次的接种。

Q25：学校组织集体接种新冠疫苗地点在哪里？
A：漳州招商局经济技术开发区第一医院旧门诊大楼一楼

Q26：学校组织集体接种新冠疫苗流程？
A：入口配合测温、出示八闽健康码 → 排队有序等候，领取、阅读、填写《新型冠状病毒疫苗知情同意书》→ 健康咨询（测温，医生了解疾病史、过敏史和近期疫苗接种情况，判断是否适宜接种） → 身份登记，扫疫苗接种信息预登记码 → 接种疫苗（填写接种时间） → 留观30分钟 → 无异常反应，找负责辅导员或班委签字确认后离开。

Q27：学校何时组织学生集体接种疫苗？
A: 5月10日至5月23日，时间段：周一至周日每天上午8:00-11:30，下午14：30-17：30，预计每天接种1200剂次（上午650剂次，下午550剂次），以院系班级为单位组织接种。

Q28：如何前往接种医院？
A.为方便接种学生，学校北门将限时开放，开放时间上午7:30-11:00，下午14:00-17:00，但只出不进，进校统一从中门入校，出入校时同样需要在学工平台登记出入校信息，刷卡验码进出。学生可通过步行、乘坐公交等方式到接种地点，来回路途务必遵守交通规则，注意交通安全。

Q29：2021届应届毕业生如何接种？
A. 未接种的2021届应届毕业生可于5月份集中返校期间在校完成第1剂接种，7月初毕业典礼前后完成第2剂接种。其他在外实习的毕业生也可在所在地完成疫苗接种，并将接种信息第一时间反馈给院系辅导员。

Q30：疫苗接种咨询电话多少？
A. 开发区疾控中心：0596-6078122；接种门诊：0596-6078212
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